

险情在哪里，共产党员就要战斗在哪里。7月19日以来，我市出现入汛以来最强降水，给群众生活造成较大影响。汛情发生后，市委、市政府高度重视，带领全市上下统筹做好防汛救灾和经济发展工作，市委组织部通知要求基层党组织和党员发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用，我市党员牢记“人民至上、生命至上”，勇于担当、冲锋在前，把群众安全转移作为首要任务，及时做好转移疏散、全力救治、妥善安置等工作，确保人民群众生命财产安全，涌现出许多典型人物、感人事迹。

——编者

站在铲车上救人的女党委书记说——

“维护好群众的切身利益，就是最大、也应该做好的事情”

“从7月17号到今天，大峪镇的降雨量将近500毫米，无论是单次降雨量还是总降雨量，都是大峪历史上罕见的。那天下午，从北面过来的山洪涌入镇区，当时水深超过了膝盖，人根本不敢往水里站，我当时只有一个念头，必须全面检查镇区还有没有未转移走的群众。这时候从矿山企业事先调过来的铲车派上了用场，我和镇里的一名工作人员就站在铲车上从北到南开始巡查。”7月22日中午，正在办公室电话督促防汛救灾工作的大峪镇党委书记张雅丽，回忆起当天救人的情形，这位工作起来大腔大调、雷厉风行的“女汉子”，满脸坚毅。

大峪镇有24个行政村，全部位于山区，而且自然村较多，村民居住分散，山道弯曲，大多民居依山而建。从7月17日起，大峪镇开始持续降雨，至7月19日转为强降雨，大小河流爆发多年不遇的山洪。7月19日下午4时32分，从大峪高速引线，班庄、龙王村下来的山洪急速汇入镇区，洪水直接漫过黄河河大峪桥。

此时，张雅丽正带领镇机关干部在一线对所有房屋逐户进行排查，确保全部群众疏散。洪水突至，短短10分钟时间，洪水已经涌入镇区，水深1米多。面对突如其来的洪水，张雅丽与机关工作人员杨白冰迅速爬上跟前的应急救援铲车，站在铲车上继续向前排查是否有群众还没转移。

“当时有一辆面包车被洪水冲得从北边过来，在水里急速摇摆，随时都有翻转的危险。我赶紧让铲车司机调转头，试图挡住面包车，不让面包车继续往下冲，因为南边不远就是黄河，一旦面包车被冲入山洪爆发的河里，后果不堪设想。但因为水流过大，最终面包车还是被冲到了紧邻河道的路边，幸运的是，面包车被河边的一棵大树挡住。我赶紧让铲车走到跟前，挡住冲向面包车的洪水。这时候我才看清车上只有一名女司机。”张雅丽说。

在面包车随时会被山洪冲入河里的危急关头，张雅丽迅速电话联系附近的应急救援消防人员。迅速赶到的消防人员利用铁索等专业工具，最终将受困的女司机成功救上岸。

穿着黑色雨衣，站在铲车上，满身泥水，面对脚下汹涌的洪水，大声呼喊组织救援，张雅丽“泼辣”的动人瞬间，被新

闻、抖音等平台播出后，在社会上引起强烈反响，并一度登上热搜排行榜。

“大峪镇在一个月前就已经进入防汛战时状态，从防汛应急预案的制定到应急队伍组建、安全隐患排查就已经展开。17日出现持续强降雨后，镇机关60多名干部职工全部在一线防汛、转移群众。”镇党政办主任王洋洋说。

“险情最容易发生在晚上，从7月18日晚开始，张雅丽书记和刘京渠镇长两人分两路每晚都走遍全镇24个行政村，检查各村值班人员防汛值班情况。”镇党委副书记王宗帝说，每晚张书记回到镇上都是在凌晨1点多，2点能够休息就是早的。“19日晚降水量特别大，全镇机关工作人员几乎没有休息，20日上午，张书记一直在黄河河堤巡查，带领大家排险。20日下午，黄河河水位上涨冲击镇区，张书记更是冲在一线。”

说话大腔大调，交办的事情催得急，工作起来风风火火。这是张雅丽留给与她接触过的镇村干部最深的印象。

“镇村干部微信群里，语音发的最多的是张书记，要求镇村干部办理事情催的最紧的，也是张书记。”下焦村党支部书记王月利说。

此次洪灾发生后，被提前转移安置在大峪镇小学的受灾村民有380余名，由镇里统一提供免费食宿。“我家是大峪村东湾组的，俺村前面就是河，前天开始下雨后，镇里、村里的干部都过来帮助我们安全转移。在这里能吃饱，有电扇也不热，政府对咱照顾真不赖！”安置村民闫相周说道。

对于自己站在铲车上组织救援的视频被新浪微博、抖音等平台转发后，引起全国广大网友关注、点赞的事情，张雅丽说：“太忙了，太累了，也不知道，身在基层，维护好群众的切身利益，就是最大、也应该做好的事情。”

“王台水库水位上涨较快，可能出现险情，赶快通知下游的寨湾、棉花、赵楼、范庄等村民转移，一刻也不敢耽误，要分组联系、通知4个村，尽最快速度安排转移群众。所有在镇区附近的机关干部，马上集合赶往王台水库。”7月22日中午12时40分，还没来得及吃午饭的张雅丽，接到当地的汛情报告后，一边电话组织群众转移，一边坐上一辆面包车，急匆匆赶往现场……

“大家都注意安全，现在河水又上涨了一些，我们必须马上撤离。”7月20日上午9时许，在王寨乡杨庄村村民郭保现家里，几名党员一次次趟进齐膝深的水中，帮助他转移牲畜、肥料等物资，冲在最前面的，就是杨庄村党支部书记苏现林。

7月19日晚间至21日，我市普降暴雨，王寨乡辖区内炉沟河、燕子河、裴家河穿境而过，且紧邻北汝河，防汛压力较大。7月20日早上8点左右，正在堤坝上巡河的杨庄村党支部书记苏现林接到电话：“炉沟河河段水位迅猛上涨，农户郭保现家房屋进水严重，家中只有他和60多岁的老伴，以及两个5岁多的小孩。”

洪水无情，险情面前就要争分夺秒，挂了电话，苏现林赶紧安排防汛人员继续巡河后，迅速带上几名防汛队员往郭保现家赶去。当时正值雨势最大的时候，密密匝匝的雨砸在身上，积在路上，即使在这样恶劣的情况下，苏现林依旧艰难地蹚着水走到被困农户家中，他一边稳定他们的情绪，一边用最快的速度将他们转移到安全的地方。

“郭保现平时收入全靠加工玉米芯，还养着几头猪，水退之后还要生活哩，这些财产也要尽全力转移出来。”就这样，苏现林和防汛队员们一趟趟往返，争分夺秒地从水里转移出有价值的物品。

“俺家离河道近，地势低，一早村里就通知我注意安全，但是没想到到河里水涨得这么快！要不是你们来了，我真不知道该怎么办。”郭保现的话语中充满感激。

下午4点，汝南街道高寨至史庄桥段被暴雨冲塌，一名骑车女子坠桥摔伤急需救治，苏现林也在现场积极参与救助，协助人民医院急救医护人员转移伤者，在伤者成功救出那一刻，整个断桥处瞬间被水冲走。想起当时的情景，他仍然心有余悸。“医护人员赶来得太及时，他们是为了生命与时间赛跑。”苏现林说。

随着洪水的退去，苏现林来不及休息，又带领着村干部、党员参与到灾后清理工作中。同时在村内存在安全隐患的区域设立危险警示标志，做好重大风险防范及群众及时转移工作，保障人民群众生命财产安全。

大雨中的营救

汛情中美丽的逆行者

连日来的暴雨天气使我市多处出现汛情，有这样一群人，他们面对汛情冲锋在前，成了美丽的“逆行者”，他们就是我市矿山救护队员。

7月20日9点15分，市矿山救护队接到市防汛指挥部协助抗洪救灾的命令，立即出动，13名队员奔赴寄料镇。然而刚到达目的地，从指挥部获悉大峪镇发生更加严重的灾情急需救援，这时指挥部也根据现场救援情况做出调整，要求市矿山救护队及6名消防人员立即赶到大峪镇执行抗洪抢险救援任务。

中午1点左右救援队伍到达大峪镇，此时河道已开始涨水。该镇领导指令救护队到桥头河岸边进行巡查，同时担负运送群众转移队伍安全任务。这时暴雨如注，河道水位已漫上河岸，而救援车辆也需停到相对安全的地方。于是9名救护队员去疏散群众，3名队员转移车辆后原地待命。救援车刚转移到位，就看到镇政府的工作人员正在转移儿童，这时孩子多，护送人员少，街上洪水已漫过脚踝。3名救护队员看到情况紧急，立即加入了护送儿童的队伍中，直到把孩子送到安全的地方。

还没有喘口气，救护队员刘帅涛又发现一名中年妇女及两个小孩被困在房顶等待救援。此时他们正门街道的水已有齐胸深且水流湍急无法救援，只有从房后齐膝深水的地方进行救援。2名救护队员找来一个只有2米的梯子，梯子太短够不着房顶，面对着倾盆暴雨和快速上涨的洪水怎么办？这时刘帅涛看到房子的防盗窗灵机一动，立即赶回救护车中拿出了救援用的大铜锤和撬杠，刘帅涛和吴延辉两名救护队员迅速把防盗窗给拆掉，让群众又下到屋里从窗户将他们安全救出，前后共用了20分钟时间。2名救护队员在稍作休息时，刘帅涛才发现不知什么时候，手上被划拉一道口子血流不止，他简单包扎后就继续投入了紧张的救援中。

“作为一名共产党员，面对险情我们应该冲锋在前，个人的安危当时顾不上，群众的生命安全才是最重要的。”在接受记者采访时刘帅涛说。

当天直到晚上9点，抢险任务才结束，刘帅涛和其他救护队员们已冒雨连续工作了近8个小时。虽然全身湿透浑身疲惫，但看到群众生命安全无伤亡时，救护队员们心中还是感到很欣慰。

融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 郭峰

救援物资连夜送到寄料安置点

7月21日晚，几辆悬挂“重建家园、鱼水情深携手并进”“民政为民、民政爱民”“抗洪救灾、汝州民兵与您同行”等字样横幅的车辆驶进寄料镇，车上装有水、方便面等物品，这是市人武部、民政局联合为寄料镇受灾群众和防汛在一线工作人员送去的救灾物资，帮助群众抗灾自救。

连日来，我市出现了大到暴雨、局部大暴雨的天气过程，此过程使寄料镇内引发了洪涝灾害。由于寄料镇炉沟村受灾严重，物资车辆到达寄料镇炉沟村交界处，道路冲坏不能继续前行，现场30余名民兵扛起重物，徒步送达村内接应物资的地点。

“一定要保证群众有干净的水喝，有饭吃，有被盖，有病要及时医治……”市人武部、民政局主要领导到达寄料镇炉沟村受灾群众安置点察看并慰问受灾群众，反复叮嘱村干部要妥善安置灾民并谨防发生疫情。

“我是在瑞平公司上班，老家在炉沟村。因为这次灾情，在家休息时，看到我们村大概有百余人自发组成志愿团队，我也加入了其中，这几天在村里帮忙，各自发挥自己的优势，配合村干部一起渡过这个难关。”寄料镇炉沟村志愿者朱永杰说。

据温泉镇武装干事民兵应急排排长尚景召介绍，他们收到命令后，立即带领30余名民兵赶赴寄料镇炉沟村，把救灾物资送到群众手中，了解群众需求、了解受灾情况，下一步，他们将积极与当地村委会沟通联系，配合完成后续的救援工作。

文/图 融媒体中心记者 张亚萍



民兵徒步送去救援物资

夏店镇：党员防汛突击队冲锋在前

暴雨大汛面前，夏店镇活跃着一支党员防汛突击队，他们不顾生命危险，舍小家为大家，战斗在防汛抗洪一线，哪里有危险，哪里就有他们的身影，他们用实际行动践行了伟大建党精神，让党旗在夏店镇抗洪一线高高飘扬。

轻伤不下火线

7月20日上午，大雨倾盆。夏店镇荆河岸边的毛寨村7组7户人家，位于河边低洼地带，家中已经进水，群众的生命财产安全牵挂着夏店镇镇长王磊的心。

王磊冒着大雨和镇包村干部一起，逐户敲开群众的门，询问受灾情况，指导群众防汛。雨水打湿了王磊的衣服，上涨的河水冲得他不断趟起，他硬是艰难前行，访遍了沿河的7户群众。看到群众安然无恙，王磊脸上露出了笑容。镇长雨中的关怀，夏店镇群众倍感温暖。可谁曾想到，因昼夜超负荷工作患上了胃病的“拼

命三郎”镇长，雨中想到的不是自己的小家，而是匆忙中带上一大包药，奔赴在夏店镇抗洪一线战场。

身为夏店镇防汛指挥部指挥长，连续三天，王磊不间断到各村指导防汛工作，吃住在机关，白天战斗，晚上和衣而眠，忍住胃痛疼痛，坚守在防汛一线。镇党委书记焦慧涛看在眼里，劝王磊回家休息一下，但王磊坚持轻伤不下火线，婉拒了书记的好意。

我是党员，我去！

位于夏店镇北部的夏店水库，虽是个小型水库，但连日暴雨，库容量也在达到400万立方米以上，一旦发生漫坝决堤，后果不堪设想。汝州市、夏店镇防汛指挥部急需掌握夏店水库水位上涨情况，需2小时报告一下水位长势。大雨在肆虐，谁派去执行这项危险任务呢？夏店镇防汛领导小组一时拿不定主意。

“我是党员我去，我经验丰富。”今年

已52岁的夏店镇党员防汛突击队队长、水利站长孟伟临危请命，主动承担了这一艰巨任务。就这样，孟伟白天带领党员突击队在夏店水库巡逻，晚上一个人打着手电观测汇报夏店水库水位涨势。

7月21日早上8时许，看到上游洪水减退，夏店水库水位稳定在警戒水位以下时，孟伟躺在夏店水库大坝上睡着了。

谁曾想，那天夜里，妻子打电话告诉他家里进水了需要往外排水，自家种植的十几亩玉米地发生内涝泡在水里。孟伟让妻子自己想办法解决困难，因为自己是一名党员，肩负着重要任务。

有困难找党支部

暴雨致使夏店镇河口村5处道路被毁，3处发生泥石流灾害，36间房屋倒塌。

“河口的书记平愿党呢，关键时刻为什么电话打不通？”夏店镇党委书记焦慧

涛着急地问。

“联系上了，平愿党书记已经在一线组织防汛抗洪工作了，因为冲得太靠前了，手机掉河里了。”

河口村情况紧急，平愿党自己购置13套雨衣让村组干部使用，投入到抗洪抢险中。

几天来，平愿党带领村组干部在村里危险地带设立警示标志和警戒线，处置险情，将群众转移到安全地带，忙得是不可开交。

“多亏了愿党带领村组干部到我家帮助处理险情，清淤整整干了半天，我这院子已恢复到原来样子了。”今年53岁的河口村五组贫困户平书杰激动地说。

经过两天的奋战，现在河口村道路实现了畅通，电力、通信恢复正常，十余户家中进水群众院落已被打扫得干干净净。

“群众有困难，不找我们找谁，这是我们党员干部应该做的。”平愿党说道。

融媒体中心通讯员 平党申

市供电公司

党徽闪亮防汛救灾一线



抢修电路

本报讯（融媒体中心记者 郭营战 通讯员 马笑丹 牛楠楠）“我们党员在关键时刻要拉得出、顶得上，现在洪水已慢慢退去，大家要在确保安全的前提下，快速抢修受损台区，同时做好用户回访及设备检查工作。”7月21日，在寄料镇寄牛线台区，寄料供电所所长董世杰正带领农电工修复受损线路。

7月20日，寄料镇受强降雨影响，爆发山洪灾害。由于暴雨冲刷，基础塌方，73个供电台区出现不同程度受损，倒杆、斜杆135基，4个配变台架损坏严重。险情就是命令，国网汝州市供电公司立即组织焦裕禄共产党员服务队和防汛抢险服务队奔赴现场，查看受灾情况。抢险人员兵分两路，不眠不休、不等不靠，对受灾线路进行巡视，按照抢险原则迅速隔离被淹供电设备和线路，严防发生触电次生灾害。同时，该公司迅速调集抢修物资、车辆，开展抢修电工作，抢修人员克服入村道路被淹没、山路崎岖、田间泥泞等一切困难，全力奋战，争分夺秒，拆除更换受损台区，重新架设电杆，敷设导线，紧固拉线，确保及时恢复正常供电。

截至目前，共投入应急抢修人员120人、车辆51台、发电车1台、发电机15台，部分支线及低压台区抢修工作紧锣密鼓展开。广大党员身先士卒，党徽闪亮防汛救灾一线。